

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVIII.—Número 6.638.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Lunes 10 de Junio de 1912.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Contribución al estudio del abastecimiento de aguas potables de la ciudad de Palma

II
Comprobada la bondad del agua de la Fuente de la Villa, falta averiguar si su caudal es suficiente para satisfacer las necesidades de la población, punto importantísimo sobre el cual se ha discutido mucho, sustentándose opiniones muy distintas.

Fija el señor Estada en 80 litros por día y habitante el consumo de agua para nuestra capital, y estima que el caudal de la Fuente de la Villa ha de servir por de pronto a una población de 55.000 habitantes; pues los demás, hasta completar el número total de los vecinos del distrito municipal, viven en casas diseminadas o en caseríos muy elevados o muy separados del núcleo principal, lo que imposibilita que dichas viviendas sean comprendidas en el sistema de canalización que se ha de establecer. Pero, como teniendo en cuenta el aumento probable de población en cincuenta años, aquella cifra de 55.000 habrá de sustituirse por 70.866, ésta es la que realmente ha de servir de base para el cálculo.

Partiendo de esta base, deduce que para llenar todas las necesidades domésticas, urbanas e industriales de nuestra ciudad futura se ha de disponer de 6.000 metros cúbicos de agua por día.

Comprobado el rendimiento del manantial en 1911 y relacionando este dato con la lluvia caída en dicho año y el término medio anual conocido de la que cayó en los 49 años anteriores, resulta, por cálculo, un rendimiento medio anual de 5.994.000 metros cúbicos, o sean 16.394 por día.

El volumen de agua invertido en riego durante el año 1911, comprendido el gasto de las *dobias* y *canons*, suponiendo que se regó durante ocho meses, está representado por 1.997.745 metros cúbicos. Las necesidades del consumo de la población en un período de 50 años no excederán de 2.190.000 metros cúbicos por año.

Si restamos la suma de estas dos cifras, o sea cuatro millones, en números redondos, del rendimiento medio anual calculado de la Fuente (6.000.000) nos resulta un sobrante de 2.000.000 metros cúbicos.

Sin embargo, a pesar de que, como queda demostrado, el caudal de la Fuente, alcanzaría a cubrir con exceso todas las necesidades de la ciudad y las del riego de la huerta, no sólo en la actualidad sino en el transcurso de 50 años, teniendo en cuenta el movimiento progresivo probable de la población, ocurre todos los años que durante el verano se pasa en Palma gran penuria por falta de agua, a pesar de las reservas contenidas en los depósitos particulares y públicos y de utilizarse generalmente las dos tandas semanales de que dispone el Sindicato.

Esto, que se explica perfectamente, si se tiene en cuenta que durante esta estación en que, por el calor reinante, es mayor el consumo, queda reducido a mucho menos de la mitad el promedio diario del rendimiento del manantial, constituye hoy una seria dificultad y llegará a crear un verdadero conflicto el día, no lejano, en que el progresivo desarrollo de la población y el refinamiento de las costumbres del vecindario exijan un aumento considerable del consumo.

No es extraño, pues, que cuantos se preocupan por los intereses de nuestra ciudad tratan de mejorar la situación actual y conjurar los peligros del porvenir. Sobre esta importante materia vienen discutiendo desde hace años técnicos y profanos, bus-

cando solución al problema. Claro que no hay más que tres soluciones: conseguir un mayor rendimiento del manantial en el estiaje para que la parte que del mismo corresponde a la ciudad pueda cubrir las necesidades de la población; o guardar para suplir lo que falta en esta estación el sobrante del resto del año; o expropiar a los demás perceptores.

Respecto de la primera, juzga el Sr. Estada que es posible con un gasto moderado aumentar el rendimiento, reconstruyendo 642 metros de la galería cubierta que conduce el agua, rebajando la solera de la misma y tomando el agua cuatro metros por debajo de la toma actual.

Sobre el segundo extremo, la solución parece obvia a primera vista. Si en invierno hay sobrante, guárdese de él el volumen necesario para las necesidades del estío. Pero ¿dónde se ha de almacenar ese sobrante?

Para muchos no hay más que construir, en sitio conveniente para poder servir el agua a presión, un gran depósito de fábrica, cubierto, y guardar en él la parte del caudal que fuese necesaria para la época de la escasez.

Otros opinan que debe obligarse a los propietarios de fincas urbanas a construir en ellas depósitos de cuba suficiente para el consumo de los vecinos que las ocupasen.

Prescindimos de otras opiniones que por lo absurdas no merecen ser consignadas.

El Sr. Estada, discutiendo sobre la primera opinión; a la que dedica todo un capítulo, la considera errónea e inaceptable; y lo prueba demostrando que para contener el agua de reserva de que se trata habría de construirse un depósito abovedado de 334.460 metros cúbicos, que ocuparía un área de unas ocho cuarteradas y no costaría menos de pesetas 6.700.000. Añade además que no es posible asegurar que el agua almacenada en tal cantidad y en tales condiciones se mantendría lo suficientemente pura para ser aplicada sin peligro al consumo personal.

De la construcción de depósitos particulares no se ocupa, y se comprende, puesto que en el proyecto de traida y canalización de aguas que tiene en estudio la comisión especial, se parte, como es lógico, de la base de servir a presión, lo cual no se conseguiría en la forma indicada. A cualquiera se le ocurre por otra parte que es muy violento e atentatorio al derecho de propiedad eso de imponer la obligación de construir depósitos particulares; y que bajo el punto de vista económico es un desafío, pues si un sólo depósito se calcula ha de costar 6.700.900 pesetas, calcúlense cuál sería el coste de los miles de depósitos menores que habrían de construirse para conseguir una cuba equivalente.

En cambio, considera el autor de la obra que nos ocupa, muy probable poder conseguir el mismo fin o sea reservar el sobrante de las estaciones de abundancia para remediar la escasez de las demás, regularizando el régimen del manantial; y ésta es, sin duda la parte más importante y más trascendental de su merísimo trabajo.

De la naturaleza del manantial de la Fuente de la Villa y de las condiciones geológicas del terreno en que se halla, comparándolos con otros semejantes del extranjero en los cuales se ha logrado con éxito completo regularizar el régimen, deduce, que el mismo resultado satisfactorio habría de esperarse en el que nos ocupa, si se intentara. Sin embargo, obrando con una circunspección que le honra, huye de toda afirmación absoluta que es muy difícil aventurar en cuestiones de esta índole; pero añade que aún cuando el éxito no fuese completo en cuanto a lograr el aumento que racionalmente hay que prometerse,

nada se perdería en intentarlo, puesto que las obras que habrían de realizarse en el punto de emergencia del manantial, para aislarlo de las filtraciones de los terrenos inmediatos y mantenerlo limpio, de animales y plantas que en el estado actual existen en sus aguas, son indispensables sea cual fuere el sistema que se adopte, siempre que haya de partirse de la base de utilizar dicho manantial para el abasto de la población.

De decidirse por esta solución, que probablemente recomendaría con más eficacia otro que no hubiera de mantenerse, no incómoda una envidiable reputación profesional tan bien cimentada como la del señor Estada; nada de grandes depósitos de fábrica costosísimos y de dudosa utilidad; nada, por de pronto, de reconstrucción de la galería cubierta; nada de expropiaciones de derechos de usuarios, excepto en todo caso el de los dueños de los molinos, que, dado el estado decadente de esta industria, no tiene importancia.

Todo se reduciría, además de las obras de todos modos indispensables de que se ha hablado, en el manantial, a colocar una compuerta en el punto de comunicación entre éste y el extremo de la galería conductora de las aguas, mediante el cual se graduaría, a voluntad, la salida de éstas, permitiendo sólo el paso del volumen necesario para el riego de la huerta y el abasto de la población.

De conseguirse el resultado satisfactorio que fundadamente hay que esperar, no sólo quedarían colmadamente satisfechas las dos citadas necesidades, sino que aún quedaría un copioso caudal de agua que podría destinarse a fomentar la riqueza y hermosura de la vega de Palma, haciendo extensivos los beneficios del riego, a muchos terrenos que hoy están privados de él por falta de agua.

Para el caso desgraciado de que quedaran defraudadas esperanzas tan legítimamente fundadas, queda el recurso de procurar el aumento del caudal en la forma que antes se ha apuntado y expropiar las dos tandas semanales de que dispone el Sindicato, con lo cual calcula el señor Estada que podría subvenirse por mucho tiempo a las necesidades de la población.

MUJER PERFECTA

No es la hermosura corporal lo que hace a una mujer perfecta y admirada de todos.

Las que aspiran a ser la admiración de los demás, deben preocuparse, más que de la belleza del cuerpo, de la hermosura del alma.

Una mujer bondadosa, desprendida de todo orgullo y generosa con los menesterosos, que además de ser hija carinosa, esposa apasionada y fiel y madre amorosísima, piense sólo en el cuidado de sus hijos y en el gobierno y administración de su casa, despreciando las vanidades mundanas y que sólo procure agradar a su marido, puede considerarse como perfecta y estar segura de que la admiración de todos la acompañará siempre.

Miguel Martínez Acacio

VISIONES

Se declaró la huelga. Los obreros piden unas piezas más de calderilla en el jornal que obtienen. Los patronos no pueden atender a sus operarios; el estado de la industria lo impide.

No se trabaja desde hace treinta días. En casa del huelguista sólo tiene ocupación la

esposa. Gana poco menos de una peseta de jornal. Es con lo que debe sostenerse toda una familia compuesta de tres hijos y sus padres. La madre amamanta a un pequeño de pocos meses; en vez de dedicarse al trabajo fuera de casa debería estar cuidándose en la suya, alimentarse mejor para nutrir bien al hijo de sus entrañas.

Terminó su jornal la madre. El cabeza de familia sigue sin trabajar.

El mal humor en aquella casa impera; en algunos ratos asoma ya la desesperación. En un momento el padre se maldice y piensa negruras espantosas. Ríe a la pobre esposa. Ni una caricia para los hijos.

Las piezas en calderilla que reclama, no han sido todavía concedidas...

Es un local reducido. Los asientos están ocupados en su cuarta parte. Una luz alumbra débilmente. La presidencia habla de la cuestión pendiente: el derecho a la vida, a obtener lo necesario, el jornal exiguo y la jornada dura, larga, son las bases en que se apoya para aconsejar entera entre los compañeros. Otros que marcharon a otros puntos en busca de trabajo, desde sus puestos, aconsejan que la lucha siga, que no se ceda ni un ápice.

Habla un obrero en tono fuerte diciendo que se debe oír el consejo de los obreros emigrados.

Debe procurarse que los patronos grandes se encuentren sin obreros al querer reanudar el trabajo. ¡El odio de clases en todo su vigor!

Otro huelguista dice—quizá no expresó bien su pensar—que los huelguistas deben procurar encontrar colocación, pues hay bastantes que se empeñan en ser huelguistas a la fuerza. ¡Imposible, si recuerdan a su esposa, a sus hijos!

Otros y otros hacen observaciones. El desarrollo de la reunión me impresiona profundamente. Me hago la ilusión de que la luz que alumbra el salón va debilitándose por momentos.

Surge después la visión esplendorosa. La solución llegó. Desaparecieron los odios.

Los huelguistas ocupan sus antiguos puestos en los talleres. Obtuvieron las piezas de calderilla de aumento en cambio de un mayor esmero en el trabajo, esmero que paga el público de todos los mercados.

No ha habido menoscabo para nadie.

El sol de Primavera luce en un hermoso cielo intensamente azul...

Pedro J. Palmer

Información pública

He aquí el dictamen que ha emitido el Fomento del Turismo en la información abierta por el Ayuntamiento:

Excmo. señor Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Palma.—Deseando la Sociedad Fomento del Turismo concurrir a la información escrita que ha abierto este Ayuntamiento acerca del presupuesto Municipal de 1913, y a la que ha sido especialmente invitada, tendría verdadero gusto en colaborar y ofrecer su opinión respecto a dicho presupuesto en todos sus detalles; pero la falta de datos y antecedentes sobre las materias referentes a las cuales debía versar su informe, y el no disponer de tiempo suficiente en reunir aquellos que esa Corporación espontáneamente ofrece para su estudio, le obliga a circunscribir su opinión a un sólo extremo: aquil respecto al que ha recibido de los numerosos turistas que visitan esta ciudad reiteradas y justas quejas; aprovechando empero asimismo esta ocasión que se ofrece para significar a V. E. que el Fomento del Turismo considera de urgente e inaplazable necesidad que por parte del Ayuntamiento de Palma se proceda a plantear técnicamente los problemas de abastecimiento de agua, saneamiento del subsuelo, construcción de una completa red de alcantarillado y reforma del pavimento de esta ciudad, para lo cual entiende que precisa la emisión de un empréstito en cantidad suficiente, para la realización de dichas mejoras; y para cuando esto se haya hecho la creación o implantación de todos los arbitrios lógicos equitativos que sean necesarios para el pago de intereses de la cantidad objeto del empréstito, y de los gastos que ocasione el sostenimiento y conservación de las obras que con él se hayan acometido. Para lo

mostrárselo a usted, porque no quiero aprovecharme de su ignorancia

—En uno de esos presidios custodiados por militares, dos de los oficiales, conocen un secreto que se relaciona con el tesoro escondido. Un inglés que se llama Jonathan Small levanta un plano del sitio en donde se encuentra ese tesoro. Recordará usted que el nombre de Jonathan Small le vimos escrito en el documento aquel que se encontró entre los papeles del capitán Morstan, documento firmado por los asociados con aquello de la marca de los cuatro.

—Valiéndose del plano los oficiales, o mejor dicho, uno de ellos, busca el tesoro, lo encuentra y se lo lleva a Inglaterra, creyendo así prestar un gran servicio a la asociación a que pertenece; pero por qué Jonathan Small no percibe la parte del tesoro que le corresponde?... Pues la contestación no puede ser más sencilla: el documento está fechado en una época en que Morstan se escribía diariamente con los cautivos. Jonathan Small y sus compañeros seguían encerrados, y creyendo estar detenidos y encerrados por tiempo indefinido, que les correspondía y que reclamaban...

—Pero todo eso lo siente usted sobre una hipótesis, sobre bases falsas.

—No, nada de eso, ya se convencerá usted como es la única explicación que tiene todo esto. Seguiré y verá usted como los hechos se suceden los unos a los otros, encadenándose continuamente. El mayor de los Sholto, durante cierto tiempo, disfruta del tesoro tranquilamente con toda comodidad, pero llega un día en que reci-

que enunciado queda y para cuanto obra redunde en beneficio de Palma y en pro de los intereses del Turismo, ofrece esta Sociedad su más desinteresado y entusiasta apoyo.

—Pasando al extremo que se permite desarrollar el Fomento del Turismo, diremos: Que Palma siente la necesidad de una persistente labor de limpieza pública. En la forma como en la actualidad ésta se efectúa no llena ni mucho menos las necesidades sentidas, y así viene a reconocerse implícitamente ese Ayuntamiento, cuando a pesar de ser obligación de los barrenderos particulares la limpieza de la ciudad, consigna en su Presupuesto cantidad para atender a ella, lo que aconseja la conveniencia de que se piense en modificar la forma con que se lleva a cabo la recogida de basuras, adjudicando a una sola responsable entidad este servicio, aunque para ello tengan que forzarse los preceptos de la Ley, con lo que, aparte de lograrse mejorar aquel servicio, obtendría seguramente esa Corporación un ingreso de más de 9.000 pesetas, de lo que en la actualidad no percibe ni 500.

Para la limpieza y riego de vías públicas tiene consignado el Ayuntamiento en sus Presupuestos del año en curso la cantidad de 27.000 pesetas.

Según los datos que hemos podido adquirir, con parte de dicha cifra se atiende al riego de un reducido número de vías de la población y durante cinco meses escasos del año, aplicándose el resto a la limpieza de mingitorios y de los sifones existentes en las alcantarillas de Palma, que siendo en número de 638, y no limpiándose diariamente más que unos 40, resulta que escasamente cada 16 días se repite la limpieza de los sifones; cosa que evidentemente es un perjuicio gravísimo para la salud pública.

Tiene además consignado el Ayuntamiento en sus Presupuestos actuales las cantidades de 10.000 pesetas para «Gastos sanitarios en la forma que acuerde expresamente el Ayuntamiento, y 6.880 pesetas para jornales y materiales necesarios en «Servicios de higiene y salubridad pública de limpieza de mingitorios y defensa contra enfermedades contagiosas», con cuyas cantidades, o al menos con una parte muy importante de ellas, se atiende al sostenimiento de una brigada que cuida, entre otros servicios, de la limpieza de las calles de la ciudad, servicio que, como queda dicho, vienen obligados a prestar con toda escrupulosidad los barrenderos particulares.

Con lo expuesto queda demostrado que el Ayuntamiento de Palma gasta 43.880 pesetas en unos servicios que no llenan ni de mucho las necesidades sentidas por la población; y con cuya cantidad, y aún con algunos miles de pesetas menos, pueden mejorarse notablemente dichos servicios.

De los estudios hechos por el Fomento del Turismo, y de los datos reunidos, resulta que con la cantidad de 18.250 pesetas podría conseguirse el riego diario de todas las calles y plazas de esta ciudad cuyo piso es de terriso, P. de Cort, calles del Sindicato y de San Miguel, y todas las Rondas, con sus aceras y paseos, calle de San Magin y carretera del Molinar hasta la Fábrica de Electricidad inclusive.

Con la cantidad de 10.950 pesetas podría atenderse a la limpieza y recogida de basuras, diaria y constante, de las citadas vías y paradas de carruajes existentes, y limpieza de mingitorios; y con la de 9.125 pesetas se conseguiría la limpieza y desinfección, con agua cal y cloro, de 80 sifones diarios, lo que haría que éstos fueran objeto de una más frecuente limpieza; y si se creyera que las exigencias de la salubridad pública demandan todavía más, duplicando esta última cifra o sea consignando en Presupuesto la cantidad de 18.250 pesetas, podría lograrse que todos los sifones de las alcantarillas de esta capital fueran limpiados, cada cuatro días.

Se hace de todo punto necesario que el Ayuntamiento procure que diariamente y por medio de grandes cantidades de agua sean limpiadas todas las alcantarillas existentes, arbitrando al efecto los medios que los técnicos estimen oportunos, bajo la base, en sentir de esta entidad, de elevación y conducción a los sitios altos de la población de la cantidad de agua de mar necesaria para verterla en el alcantarillado.

Para atender a todos los antedichos servicios, que conceptuamos han de darse mediante subasta, deben consignarse en Presupuesto las cantidades necesarias, tomando como bases de ingresos los que en la actualidad figuran en los Presupuestos Municipales, y adicionando los que puedan

obtenerse por medio de la creación de nuevos arbitrios.

Como resumen de lo expuesto, formula esta entidad el siguiente Presupuesto para aplicar a los servicios que han sido objeto de estudio y cuya atención no es posible desatender sin grave perjuicio de los intereses morales y materiales, de esta ciudad:

	Pesetas
Ingresos	
Los que corresponden a los gastos que figuran en los artículos 1.º y 3.º del Capítulo 3.º del actual Presupuesto, y que son los siguientes:	
Para jornales y materiales necesarios en servicios de higiene y salubridad pública, de limpieza de mingitorios y de defensa contra enfermedades contagiosas.	6.880'00
Para gastos sanitarios en la forma que acuerde expresamente el Ayuntamiento.	10.000'00
Para el servicio del riego y limpieza de las vías públicas.	26.000'00
Para otros gastos de limpieza.	1.000'00
Abitrios de nueva creación	
Acometidas a las alcantarillas públicas calculadas éstas en 1.338, y a 8 pesetas una.	15.104'00
Pozos negros; a 50 pesetas los 1.000 que se calcula que existen en casas frente a las cuales pasa alcantarilla.	50.000'00
Y 5 pesetas los situados en lugar que no pasa alcantarilla.	3.885'00
Retretes sin sifón; a 10 pesetas los 300 calculados.	3.000'00
Id. con id. a 2 pesetas los 15 mil calculados.	30.000'00
Water-Closets; a una peseta los 135.	135'00
Arbitrios sobre Tranvías por ocupación de vía pública.	2.000'00
Casas no saneadas; impuestos en la forma que acordase el Ayuntamiento.	10.000'00
Permanencia de carruajes de alquiler en las paradas públicas; impuesto autorizado por la vigente Ley Municipal.	1.000'00
Impuesto a los vendedores de leche en general y en particular por el tránsito de las cabras por el interior de la ciudad; la cantidad equivalente a la que ha sido desgraciada dicha mercadería por la Ley de Supresión de consumos y cuyos beneficios no han alcanzado al público.	15.000'00
Impuesto para inspección de los depósitos de agua particulares que no sean limpiados cada dos años.	5.000'00
Total ingresos.	179.004'00
Gastos	
Para el riego de la ciudad, en la forma que ya se ha indicado.	18.250'00
Para la recogida, de polvo, barro y basuras y limpieza de las vías que fuesen regadas, paradas de carruajes y mingitorios.	10.950'00
Para limpieza y desinfección de 160 sifones diarios.	18.250'00
Para la instalación y sostenimiento del servicio de limpieza total y diaria, por medio de agua de mar a presión de todo el alcantarillado de la ciudad.	120.000'00
Para sostenimiento de brigadas dedicadas a servicios de limpieza en el resto de la población y sus suburbios.	10.000'00
Imprevistos.	1.554'00
Total.	179.004'00

Estas son las consideraciones que el Fomento del Turismo hace al Ayuntamiento de Palma, respondiendo a su invitación, y que desea tenga en cuenta al formar los Presupuestos para 1913.—Palma 17 Mayo 1912.—El Presidente, Mariano Zaforteza.—El Secretario, Joaquín Pascual.

—¿Qué me vas a regalar?
—¿Qué es lo que te hace falta, Matilda?
—Algo para los dedos, el cuello o la muñeca.
—Bueno, pues te regalaré una pastilla de jabón.

Folleton de LA ÚLTIMA HORA 15

Aventuras de Sherlock Holmes

La Marca de los Cuatro

negrecidas, muy afiladas por un extremo y redondeadas por el otro, idénticas a la que habíamos encontrado detrás de la oreja de Bartolomé Sholto.

—Son peligrosísimas—me dijo Sherlock;—cuidado no se pinche usted; me alegro mucho haberlas encontrado, porque quizás fueran las únicas que tuviera, y de este modo no correremos el peligro de encontrarnos con alguna en nuestro pellejo. ¡Caramba! preferiría que me pegaran un tiro a boca de jarro a encontrarme una de estas espinas clavada en mi piel. Veamos, ¿se encuentra usted con fuerzas para andar unos doce kilómetros?

—¿Ya lo creo!—le contesté.
—No se resentirá el usted de la pierna?
—No hay cuidado.
—Pues andando, Toby, ven aquí. Huele esto, huele esto, Toby.

Y le ponía el pañuelo empapado en brea en la nariz. El animal lo olfateaba con deleite cómico y con el entusiasmo que un gourmet hubiera paladeado el más exquisito

manjar. Cuando Holmes creyó que el bicho había olido bastante, tiró el pañuelo; ató una cuerda al collar de Toby y lo llevó junto al tonel que había bajo el canalón.

El perro empezó a ladrar, ventó durante unos instantes y a continuación olfateó el rastro, describiendo cien curvas, arrastrándose con incomprendible fuerza a nosotros dos que le llevábamos de la cuerda.

Empezaba a clarear, y a la luz del día naciente dibujábase la siniestra y lúgubre silueta de la casa misteriosa, de aquella casa de oscuros y sucios paredones, y cuyas ventanas parecían no haberse abierto nunca. Atravesamos el jardín, saltando un sin número de zanjas y hoyos que habían abierto, y aquella tierra removida y aquellos macizos mal cuidados, completaban el cuadro del trágico sitio donde se había desarrollado el terrible suceso.

Llegamos junto al muro que rodeaba el jardín y Toby le siguió aullando fuertemente; de repente se detuvo junto a un abeto y le olió.

Seguíó la pista y de nuevo se paró en uno de los ángulos de la cerca. En aquella parte de la muralla habían quitado varios ladrillos y fácilmente se adivinaba que se habían servido de los huecos para escalar el muro. Holmes trepó por la tapia, una vez arriba me pidió el perro, lo subí. Sherlock cogió al animal por la piel del cuello y lo pasó al lado opuesto.

—Lo ve usted, aquí puso la mano el hombre de la pierna de palo, me lo figuraba... aún se conservan manchas de sangre sobre la cal... El crimen, claro está, se cometi-

ayer, no cabe duda, pero espero que, a pesar de haber transcurrido veinticuatro horas, no se habrá evaporado el olor de la brea en el camino que recorrió en su huída.

No participaba yo de la seguridad y confianza de Sherlock, lo confieso, pero bien pronto me convencí de lo contrario al ver a Toby que de nuevo ventaba y seguía olfateando el suelo indicándonos el rastro que debíamos de seguir. El penetrante olor a brea debió de percibirlo el animal.

—Le advierto a usted, amigo Watson—me dijo—que aproveche el que el criminal haya puesto el pie en donde hubiera brea para seguir la pista de esta manera, porque podría valerme de otros mil medios que me conducirían también directamente al fin que me propongo; pero como se me presenta este otro, seguramente de dar con él, sería tonto que lo desperdiciara; si la casualidad no me hubiera ayudado de este modo, quizás este fuera el problema que pusiera a prueba mi imaginación; pero la verdad, no merece la pena pensar por tan poca cosa querer hacer difícil lo que no puede ser más sencillo de lo que es.

—Será todo lo sencillo que usted quiera—le contesté;—pero yo no salgo de mi asombro, y me parece admirable lo que acaba usted de hacer. Creo que hay en todo más mérito del que había en el asunto Jefferson Hope. Los términos del problema aparecen aquí más confusos, todo está más embrollado, porque vamos a ver: ¿cómo diantre ha sabido usted dar detalles del hombre de la pata de palo?—

—Nada tan fácil, amigo mío; voy a de-

mostrárselo a usted, porque no quiero aprovecharme de su ignorancia

—En uno de esos presidios custodiados por militares, dos de los oficiales, conocen un secreto que se relaciona con el tesoro escondido. Un inglés que se llama Jonathan Small levanta un plano del sitio en donde se encuentra ese tesoro. Recordará usted que el nombre de Jonathan Small le vimos escrito en el documento aquel que se encontró entre los papeles del capitán Morstan, documento firmado por los asociados con aquello de la marca de los cuatro.

—Valiéndose del plano los oficiales, o mejor dicho, uno de ellos, busca el tesoro, lo encuentra y se lo lleva a Inglaterra, creyendo así prestar un gran servicio a la asociación a que pertenece; pero por qué Jonathan Small no percibe la parte del tesoro que le corresponde?... Pues la contestación no puede ser más sencilla: el documento está fechado en una época en que Morstan se escribía diariamente con los cautivos. Jonathan Small y sus compañeros seguían encerrados, y creyendo estar detenidos y encerrados por tiempo indefinido, que les correspondía y que reclamaban...

—Pero todo eso lo siente usted sobre una hipótesis, sobre bases falsas.

—No, nada de eso, ya se convencerá usted como es la única explicación que tiene todo esto. Seguiré y verá usted como los hechos se suceden los unos a los otros, encadenándose continuamente. El mayor de los Sholto, durante cierto tiempo, disfruta del tesoro tranquilamente con toda comodidad, pero llega un día en que reci-

be una carta de la India que le desbarata su plan. ¿Qué dice aquella carta?... Pues dice que los que él creía aún prisioneros están en libertad, o mejor dicho, que se han fugado del presidio, cosa que parece más lógico, puesto que, conociendo Sholto de la pena que se le había impuesto, no le hubiera sorprendido la noticia de que estaban libres, cuando hubiera llegado la época de extinguirse el castigo. ¿Cuál es entonces su preocupación constante y lo primero que debe de evitar? Pues, ponerse al alcance del hombre de la pata de palo, un europeo, bulhoner, que a primera vista le reconoce y sobre el que dispara en cierta ocasión sin acertarle. En el documento todos los nombres son indios o musulmanes, excepto el de Jonathan Small, luego él es el hombre de la pata de palo. ¿No ve usted en todo ello una lógica convincente?...

—Sí, señor; tiene usted razón.

—Bueno, pues ahora pongámonos en el lugar de Jonathan Small. Este individuo viene a Inglaterra con un doble fin: reivindicar su derecho y vengarse del hombre que le engañó. Descubre el paradero de Sholto, porque uno de los de la casa le sirve de cómplice y ese cómplice es ese jefe de comedor Lal Road de quien nos hablaba, y bastante mal por cierto, la vieja Bernstone. Small no es posible que descubra el lugar en donde está escondido el tesoro de otra manera que valiéndose de algunos de los criados, pero no del fiel mayor domo de la casa que moriría antes de descubrir el secreto. Cae enfermo este hombre y Small se entera de que está de gravedad; aterrado

ante la idea de que muriera llevándose el secreto, Small, jugando el todo por el todo, liega hasta la ventana y trata de entrar en el cuarto, se lo impide la presencia de los dos hijos que cuidan al padre. Ciego ya, se decide, y aquella misma noche entra en el cuarto, revuelve todos los papeles con la esperanza de encontrar algún documento que le indique donde está lo que busca, y finalmente deja la tarjeta en la forma que le encontramos sobre el cadáver. Indudablemente se había jurado que, de matar al mayordomo, le mataría tomando todo género de precauciones y creyendo llevar a cabo un acto muy grande de justicia para la causa de los cuatro. Tales creencias son frecuentes en los anales del crimen y... a veces utilísimas para dar con el culpable.

—No cree usted que mis deducciones tienen fundamento?
—Sí, señor; lo tienen.
—¿A qué se reduce desde aquel momento el papel de Jonathan Small? Pues a seguir de lejos y en secreto las pesquisas que se hicieran para llegar al descubrimiento del tesoro. Quizás no viviera en Inglaterra o viviera temporadas cortas. Se enteró del escondrijo que hay en el desván, pero se enteró por el cómplice que le dice dónde está. Como Jonathan tiene una pata de palo, no es posible que aque hombre entre hasta las habitaciones de Tadeo Sholto y ande por ellas sin llamar la atención y sin que se le oiga, y entonces, encarga al cómplice que de los pasos necesarios, y en la forma que Jonathan le indica, hasta llegar a conseguir su propósito. El cómplice

INFORMACIÓN

Consejo provincial de Fomento

El sábado por la noche celebró sesión el Consejo Provincial de Fomento. Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se dio cuenta de una R. O. del Ministerio de Fomento pidiendo informe sobre la conveniencia de la implantación de bonos de importación de trigo, acordándose informar en el mismo sentido del informe emitido por este Consejo en 1.º de junio de 1911.

Se acordó informar favorablemente la solicitud del Presidente del Sindicato Agrícola de Santanyí en súplica de que se amplie la Aduana del puerto denominado Calafuera para la importación de abonos minerales con destino a la explotación agrícola. Se dio cuenta de una comunicación del Alcalde de Ibiza invitando al Consejo al XV Congreso Agrícola de la Federación Catalana-Baleara.

El Sr. Salom como Gerente del mencionado banco se ofrece al Consejo en nombre de la Junta de Gobierno de la referida sociedad y en nombre propio, acordándose contestar agradeciendo el ofrecimiento.

Se dio cuenta de un oficio de la sociedad «Unión Industrial» participando haber designado a D. Antonio Corró para cubrir la vacante de vocal del Consejo por renuncia del cargo de D. Alfonso Bueno y Juan.

Se aprobó el dictamen emitido por la ponencia nombrada en la sesión anterior para estudio de la ley de Presupuestos de 20 de diciembre de 1910 que impone castigos a los tenedores de géneros conteniendo sacarín y se acuerda elevarlo a la Superioridad.

Se aprobó la cuenta del mes de mayo rendida por el Secretario del Consejo.

Y no habiendo otros asuntos se levantó la sesión.

Tirada de pichón

Mucha y distinguida concurrencia asistió a la tirada de pichón celebrada ayer tarde en el *Corp-Moré* y organizada por la Real Sociedad «La Veda». El acto fué amenizado por la Banda del Regimiento Infantería de Palma.

Se tiraron tres *poules*. En la primera tomaron parte los señores don Fausto Qual, Jáudenes, don Agustín Laserna, Salas, Blanes, don José Luis Laserna, Vizconde de Couserans.

En la primera *poule* ganó el 2.º premio don Agustín de la Serna.

Este además hizo una carambola que se tiró después de las *poules*.

En la 2.ª y 3.ª *poules* además de los nombrados tiradores tomaron parte los señores Delgado y Moner.

Los premios de la 2.ª fueron ganados por los señores Delgado y España y la tercera por don Rafael Blanes.

Terminada la tirada se bailaron varios rigodones.

Para los herederos de Mellilla

Suma anterior 39.630'61 pesetas. Ayuntamiento de Ibiza además del concierto 39 pesetas, Ayuntamiento de Establimens 80, Recaudado por las sillas del Borne en la noche del 2 103'15, Idem en el Festival Taurino deducidas 1.376'35 de gastos 4.625'90 pesetas.

Suman 44.478'66 pesetas. Los comprobantes obran en la Tesorería de la Junta para los que deseen examinarlos.

Exposición al plan de las lletas

La sección de excursionistas del Patronato Obrero verificó ayer domingo una expedición al delicioso pinar de las lletas. La partida fué a las siete de la mañana, después de haber oído misa y comulgado en el templo de Montesión.

Tomaron el desayuno a *can Juan de las delicias*.

Una vez llegados al ameno pinar de las lletas, los socios Valls y Simó condimentaron una sabrosísima *paella*. Unas *cocas* y postres constituyeron con el arroz la comida al campo. El café lo tomaron en *Cas Catalá*. Las horas que les quedaron libres las pasaron entretenidas en varios juegos y *variétés*, como diálogos con los pescadores que pasaban por la costa, *cubanas* que algún socio recordaba de su campaña en Cuba; trozos de comedia representada en el Patronato, números de gimnasia, etc., etc., representado todo a la sombra de aquellos pinos y en medio de aquel magnífico escenario de la Naturaleza.

Sin novedad regresaron al Patronato a la caída de la tarde, cantando animadas canciones durante el camino.

La Iglesia de Binlamar

En virtud de lo dispuesto por Real orden de 10 de marzo de este año se ha señalado el día 26 del actual a la hora de las once de la mañana para la adjudicación en pública subasta de las obras en construcción de la iglesia de Santa Tecla de Binlamar bajo el tipo de presupuesto de contrata importante 25.809'46 pesetas.

La subasta se verificará en la Curia Eclesiástica.

La Adoración nocturna

En Santells tuvo lugar en la noche del sábado al domingo último una Sección de la Adoración Nocturna. La fiesta resultó solemne. Asistieron representaciones de todas las Secciones de Adoradores de Mallorca.

Se celebraron lucidísimo actos asistiendo el delegado por el Ilmo. Sr. Obispo, canónigo don Mateo Rotger.

Un detalle para demostrar la grandiosidad de la fiesta es el de que a la misa de

Comunión asistieron a recibir el Pan Eucarístico unas 1.800 personas.

La Banda de Música de Sansellas muy bien dirigida por el profesor don Miguel Negre amenizó la fiesta.

Rotas del Carnet

Personal. Ha obtenido el título de Licenciado en Medicina don Alfonso Nebot Torrens.

Se ha concedido el Exequatur a don Francisco Torres Coll, Cónsul honorario de Venezuela en Mahón.

De viaje. Anoche salió para Barcelona para reunirse con su esposo el jefe de Administración Militar señor Casanovas, la señora doña Esperanza Barnils.

Para Barcelona salieron anoche en el «Rey Jaime I» doña Antonia Cañellas, don Jaime Rafols y familia, doña María Casals, doña Valeriana Poveda, don Gonzalo Armis y señora, don Miguel Soler, don Miguel Barbarrá, doña Catalina Carbonell, don Hugo Heusch y familia, don Antonio Sánchez y don Ramón Pinet.

De Barcelona llegó el oficial de Correos don Ricardo Cormanzena.

El sábado salieron para Barcelona el redactor de este diario don Enrique Vives, el de *La Región* don Eusebio Heredero y el corresponsal de *La Tribuna*, don Antonio Fina.

Procedentes de Alicante el Ibiza han llegado esta mañana en el «Cataluña» don Otto Burguer, don Juan Mir, don José Oliver, don Francisco Terol, doña Gabriela Giner y doña Basilia Pérez, doña Margarita y don Antonio Alzamora, don Cristóbal Castañer, don Juan Planells y don Francisco Torres.

El sábado falleció el industrial don Bartolomé Fontorrig Ferrá.

Durante su vida fué muy laborioso y estimado de todos. Su muerte fué muy sentida, así es que el entierro que se celebró el sábado por la tarde se vió concurridísimo.

Reciba la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.

Ha fallecido en Andraig la virtuosa señora doña Margarita Pujol, hermana del juez municipal de aquel pueblo don Juan y de la señora esposa del maestro de escuela don Bartolomé Terrades.

Reciban dichas señoras y toda la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Bernabé, apóstol, Félix, Fortunato y Zacarías.

Fiesta del Corpus.—Se celebrará en San Nicolás.

A las diez, exposición, acto continuo Tercia y Misa mayor con sermón por el Pbro. D. Antonio Sancho.

Otras funciones.—En la Merced, empezará solemne Triduo dedicado al glorioso taumaturgo San Antonio de Padua.

A las siete y media de la tarde, después del Rosario, exposición de S. D. M., continuando la novena y sermón por el Reverendo P. Cesáreo Fernández, Mercedario.

La festividad del Corpus

En San Lázaro. Con solemnidad celebró ayer en San Lázaro la festividad del Corpus.

La iglesia estaba adornada e iluminada con sumo gusto. Celebráronse los divinos oficios, cantándose la misa mayor por un nutrido coro de voces, oficiando el Reverendo Vicario de dicha Iglesia don Jaime Abraham, asistido de los Pbro. don Juan Lladó y don Miguel Munar, ocupando éste la cátedra del Espíritu Santo, y ensalzando las finezas de Jesucristo en la Sagrada Eucaristía.

Por la tarde a las seis salió la procesión, asistiendo los alumnos de las escuelas de San Lázaro y del Pont d'Inca con sus respectivos maestros, los asociados al Sagrado Corazón de Jesús e Hijas de María en gran número con sus pendedos y los Hermanos de las Escuelas Cristianas, siendo llevada la custodia bajo palio por varios sacerdotes, presidiendo dicha procesión el Rvdo. Sr. Economo de Marratxí don Andrés Pont, asistido de diácono y subdiácono los Pbro. don Juan Lladó y don Miguel Munar. Asistió a la procesión una comisión del Ayuntamiento presidida por su digno Alcalde.

Terminó dicha festividad con el Te-Deum y la reserva de S. D. M.

En San Jaime

En esta parroquial iglesia se celebró ayer con mucha solemnidad la fiesta de Corpus. El templo lucía sus mejores galas y estuvo rebosante de fieles durante todos los actos celebrados.

Después de cantadas Horas menores, se celebraron los oficios divinos que resultaron muy lucidos.

Se interpretó una hermosa paritura del Mtro. D. Pablo Coll.

Predicó el P. Roberto Redul, dominico. Por la tarde se celebraron otros solemnes actos. Se cantó un Trisagio del Mtro. Coll y terminó la fiesta con procesión, *Te-Deum* y reserva.

En San Miguel

Con mucho esplendor ha tenido lugar la fiesta del Corpus en la parroquial iglesia de San Miguel.

A los oficios divinos ha asistido numerosa concurrencia, figurando nutrida representación de los Obreros de la Parroquia.

El altar mayor lucía ricos adornos y estaba espléndidamente iluminado.

Después de los Evangelios ha ocupado el púlpito el Pbro. don Francisco Vives, quien ha pronunciado un elocuente discurso sobre la festividad que se celebraba, demostrándose como un orador de valía.

Esta tarde, a la hora de cerrar la edición, empieza la procesión, la cual goza de gran fama en esta capital. De dicho acto mañana haremos detallada reseña.

Bendición e inauguración de una fábrica

Ayer tarde, a las cinco y media, se celebró la inauguración oficial y bendición de la nueva fábrica de gasosas, aguas carbónicas y refrescos de D. Francisco Miret. Atentamente invitados por el propietario del establecimiento, asistió al acto un rector de LA ULTIMA HORA.

De la nueva fábrica hemos publicado con anterioridad detallada información, excusándonos hoy de repetir detalles ya conocidos de nuestros lectores.

A la hora antes citada verificó la bendición del local y maquinaria el M. I. canónigo D. José Miralles.

Un momento después de verificada sonó el timbre anunciador de que las máquinas iban a funcionar. Los obreros todos estaban en sus puestos. Al medio minuto los motores ponen en movimiento la maquinaria, viendo los invitados la elaboración de sifones y gasosas, admirando la rapidez y seguridad con que la efectuaban los trabajadores de la casa. Las demás máquinas accesorias también fueron puestas en movimiento. Se trabajó durante unos diez minutos. Al cabo de este tiempo un timbre anuncia que va a cesar el trabajo. A los 30 segundos quedan parados los motores.

Asistieron al acto numerosos invitados que eran recibidos por el veterano don Francisco Miret. (Fundador de la modestísima fábrica que se estableció hace muchos años en Palma la cual, debido a la laboriosidad y constancia, ha permitido que el hijo de dicho industrial del mismo nombre y apellido, montara la nueva fábrica perfeccionadísima) su hijo del mismo nombre, dueño del nuevo establecimiento y los señores Fernández, Ordinas, Martí, Estiáras y Torrents.

Recordamos entre los presentes al acto al teniente de alcalde D. Rafael Barreira, que llevaba la representación del Alcalde, y a los concejales señores Obrador, Llabrés, Sampol y Vidal y Rover; a los diputados provinciales D. Juan Massané y don Jerónimo Pou, a los señores D. Francisco y D. José Casanovas, D. Juan Burgues Zaforteza, D. Joaquín Gual de Torrella, don Jerónimo Riús, D. Luis Pascual, don Jerónimo Serra, Pbro. D. Heriberto Cussa, don Andrés Jaume y D. Antonio Serra, una comisión de Hermanos del Oratorio, don Agustín Roca, D. Jaime Escalés, D. Arturo Ramis, D. Jaime Fuster, D. Lorenzo Amengual, D. Luis Barberá, P. Roberto Redal dominico, P. Guillermo Vives, S. J. comisiones del Patronato Obrero, de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, de la Merced, D. Ramón Alabern, D. Francisco Matas, D. Juan y D. Bartolomé Bestard, D. Agustín Campins, D. Mateo Bosch, don José Sagristá, D. Francisco Pons, D. José Clar, D. Gabriel Borrás, D. Melchor Rotger, D. Domingo Escañé, D. Eugenio Losada, D. José Fuster, D. Bernardo Obrador, D. Miguel Obrador, D. Ignacio Pomar, D. Joaquín Gomila, D. Pablo Vidal Puerto, D. Bartolomé Castañer, D. Antonio Salom, D. Miguel Pujadas, D. Jorge A. Cetre, D. Bartolomé Riutort, D. Bartolomé Fons, comisiones de las Cámaras de Comercio y Agrícola, D. Gabriel Alomar, don Joaquín Gual de Torrella, D. Gabriel Mulet, representante del «Centro Catalá», don Antonio Corró, Reverendo Rector de San Miguel, D. Francisco Casanovas, D. Jaime Piña, D. José Villalonga, D. Mateo Torres, D. Bartolomé Calafell, D. Arturo Hernández, D. José Palmer, D. Miguel Binimelis y D. Jaime Morey.

Seguramente habremos involuntariamente omitido algún nombre, lo cual suplicamos se nos dispense.

Enviaron cartas excusando su asistencia al acto, el Presidente de la Diputación Provincial D. Antonio Barceló, quien prometió visitar el establecimiento en otro día, el General Gobernador D. Francisco Pérez Clemente y el secretario del Ayuntamiento D. Penito Pons.

Los presentes fueron obsequiados con exquisito «lunch».

El canónigo D. José Miralles llevaba escrito para pronunciarlo en el acto el siguiente brindis:

La ceremonia que por mi modesta intervención acaba de efectuarse y que tanto honra a quien la ha demandado, tiene, en mi concepto, tres elevadas significaciones.

Indica, en primer término, el cuidado de nuestra Santa Madre la Iglesia en imprimir sello espiritual a las cosas materiales. Puesto que la vida humana, para ser digna de este nombre, ha de consistir en continua ascensión del ser racional a sus destinos suprasensibles, nuestra Madre quiere consagrar, por decirlo así, cuanto está colocado al servicio del hombre, y ya que el buen uso de la materia tiende siempre a sublimarla (ejemplo de ello, el alimento que se transforma en substancia del que lo ingiere), la Iglesia, con su bendición, propónese dar el último toque a esa serie de operaciones que en la industria cambian las primeras materias en superiores productos, que en el arte hacen de tosco e imperfecto la dan a unas monedas el valor de actos de caridad y al ofrecimiento de un poco de epidemias la categoría de heroico sacrificio.

A esta luz miradas las cosas, aun los no creyentes habrían de convenir con nosotros en que, cuando menos, la ceremonia de esta tarde es prueba de intención generosísima, de muy alta idealidad, a la cual toda persona que se estime ha de conceder todos sus respetos, si es que ya no le tributa sus sinceros y entusiastas aplausos.

Significa, en segundo lugar, la sanción puesta por la Iglesia a la práctica del trabajo honrado. Para el Catolicismo, la labor esforzada que se realiza con el sudor de nuestras frentes, es precepto positivo para satisfacer original deuda contraída por misteriosa ley de solidaridad en virtud de la cual, en todos los órdenes de la vida y en la historia de los pueblos, individuos y generaciones expían y pagan el reato de actos personales de generaciones e individuos que les antecorren. Y ya que es pago de deuda, no personal sino de solidaridad y de naturaleza, y todo pago es penoso, intenta la Iglesia aligerar la carga llamando la atención del trabajador a más rientes alturas que las por él contempladas en su encorramiento hacia los medios e instrumentos de las labores manuales, y enseñándole, con su intervención en ellas, a redimirse y transformarse, a tener esperanza y a aspirar a más levantado galardón que el de un mísero sueldo o a un veces insuficiente salario. Desde este punto de vista, pues, no puede negarse la alteza de miras de la Iglesia, sean cuales fueren—y ya veo que estoy

extremando la suposición hasta darle matices de injuriosa—la opinión que acerca de ella acaso se hubieran concebido y prohibido.

Denota, por último, su expresiva aprobación de cuanto tiende al progreso, y desde luego, al progreso de la industria. Si recorrierais conmigo las páginas del reducido volumen que hace un momento he empleado y se llama «Ritual romano», veríais el especial esmero de la Iglesia en bendecir todas las manifestaciones agrícolas e industriales, la penetrante elocuencia de que impregna las oraciones para tales ceremonias, su verdadera ansia de consagrar los frutos de la tierra, y la perseverancia con que, desde 3 de mayo a 14 de septiembre, hace que los sacerdotes rueguen, sin tregua de ninguna clase, por la obtención y conservación de estos mismos frutos.

Bendice las fábricas y las naves, las locomotoras y los automóviles, las casas y los campos; pues del hormigueo humano que en todo ello contempla quiere surgir potente himno a aquella perfección, aun agrícola e industrial, mediante la que el Universo entero va, no caminando en sentido horizontal, sino, como decía el poeta Gabriel y Galán, hacia el

.....Oriente, subiendo por la breve noche de hoy, y esforzándose en armonizar con esto que tengo de arcilla, esto que tengo de Dios.

Y por eso bendice hoy esta fábrica, para que cuantos, desde su inteligente dueño hasta el último de sus más humildes colaboradores, en ella desplieguen sus respectivas energías, aprendan y sepan que con ellas contribuyen, en tan modesta escala como queráis, pero contribuyen al fin y al cabo, a la plausible obra de dignificarse a sí propios y hacer bien a sus semejantes necesitados.

Enhorabuena, pues, al Sr. Miret, fiel seguidor de las tradiciones de patriarcal familia con la que estoy ligado por imborrable amistad con aquel modelo de hombre, bueno, industrial y literato en una pieza, que se llamó don Francisco de Paula Capellís y Sabadell; enhorabuena a cuantos con su inteligencia o sus brazos laboren a su vez en tareas dignas y perseverantes; enhorabuena a Palma, por poseer establecimiento que tanto enaltece su industria y tan recompensado sea su visto en públicos concursos y mundiales exposiciones. Y acabo con una observación que, a par de garantía de confianza para el público, es para mí expresivo símbolo y ha de ser para el personal de esta casa poderoso estímulo. Entre los aparatos que he tenido la honra de bendecir, sobresale el denominado «esterilizador». Yo no sé si, habiéndole de dar nombre, le hubiera impuesto el que lleva; pero, si descubro en él la nota típica del trabajo: extirpar las imperfecciones de la materia; el noble afán del industrial; impedir la infamia de ponzoñosas satisfacciones; al deber de todo hombre recto: depurarse de esorias para triunfar de lo bajo y encaminarse a la serena región de las alturas. He dicho.

El propietario don Francisco Miret nos suplico hicieramos público que debido al carácter que se imprimió al acto, por no permitirlo el local no fueron invitados los clientes de la Casa, los cuales encontrarán abiertas las puertas de la fábrica, para visitarla, durante los próximos quince días.

También invita por nuestra mediación al público en general a visitar su nuevo establecimiento.

El «Patronato Obrero» solicitó realizar con sus alumnos una visita a la fábrica, petición que fué atendida inmediatamente por el Sr. Miret.

Fué muy elogiada la instalación de motores eléctricos realizada por la Compañía «La Palma de Mallorca» bajo la dirección de sus técnicos y la de embarrado y construcción de algunas piezas realizada por los talleres de don Bartolomé Calafell.

El Sr. Miret recibió en comisión de su anciano padre, muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra.

De Teatros

Lírico.—«La Verge Boja»

Henry Bataille es de sobra conocido en el mundo literario para que nosotros intentemos ahora descubrir su personalidad. Es una de las primeras figuras de la moderna comedia francesa y un pensador de ideas muy elevadas.

En *La Verge Boja*, que se estrenó el sábado por la noche en este teatro, el ilustre autor, basa su asunto en la leyenda de las *virgenes locas* que dejan consumir todo el aceite de las lamparillas.

Diana, joven de 18 años y Armanj, casado, están enamorados, y es tan grande su amor que para realizarlo no son obstáculo ni la familia de la primera, ni la esposa del segundo. Ambos huyen a lejanas tierras dispuestos a disfrutar las delicias del amor.

Fanny, la esposa de Armanj, acompañada del padre y hermano de Diana, va en busca de los fugitivos, pero al ver que el mal no tiene remedio y que su esposo adora a Diana, se resigna, se conforma y sólo pide a su esposo que si algún día se cansara de este amor, que vuelva a ella; se resigna pasajeramente pero no transige con el divorcio que sería la pérdida completa de su amado.

El desenlace de la obra, es muy humano. Diana al ver el amor de la esposa resignada y la indignación de su hermano se suicida.

La obra como verá el lector es de tendencias avanzadísimas y durante el curso de ella el autor plantea problemas de difícil resolución acerca del amor y del honor.

En el tercer acto, en la escena entre Armanj y el Reverendo Rouse, se vierten conceptos muy elevados, y aunque la escena es atrevidísima para el público de hoy día es de una realidad asombrosa, lo mismo que la que le sigue luego entre Fanny y la familia de Diana que sólo atiende al honor de su hija, no acordándose de que también se destruyó la honra y felicidad de la esposa a la cual se le arrebató el marido. Por eso ella no transige con el divorcio, porque espera y confía; y tal vez, dice, un marido tuvo en el asunto la parte de inocente, pues a ninguna mujer se posee si su consentimiento.

Los tres primeros actos son los mejores de la obra; el último, a pesar de lo real del desenlace, en algunos momentos resulta inverosímil y muy forzada la acción.

La traducción al catalán; horrible; con intención no podría hacerse peor; el traductor ha llegado al extremo de variar cer-

tos conceptos que hacen aparecer ridículo al personaje y a la idea.

La Sra. Xirgu a la altura de costumbre; la parte de Fanny encontró en ella una interpretación irreprochable. Tuvo durante la obra momentos de gran inspiración, especialmente en las últimas escenas del tercer acto y al final de la obra.

Bajo otro aspecto estuvo insuperable en el primer acto y realmente notable en las escenas del segundo acto.

Cuantos elogios se le tributarán son pocos. De los demás, ni uno; y hubo quien hizo lo posible para deslucir el conjunto.

«La Reina Jove»

Anoche se estrenó la obra de Angel Guimerá *La Reina Jove*; drama que era esperado con gran interés por nuestro público. El teatro estaba animadísimo.

El autor califica la obra de drama romántico y en el mismo nos ha querido presentar simbólicamente, el ideal político que él persigue, y mayor realización puede considerarse poco menos que imposible.

A la reina Alecia, paseando por el Parque se le desboca el caballo y en el momento en que está a punto de perder la vida, Rolant, el jefe de los republicanos la salva de una muerte segura. La reina quiere dar las gracias personalmente a su salvador y se consigue que el republicano suba al Palacio, con el objeto de pedir el indulto de unos condenados a muerte. La reina concede el perdón, y entusiasmada con las palabras que ha oído a Rolant en un mitin quiere abolir la pena de muerte, cosa que no le deja hacer la nobleza. Por todos estos acontecimientos sube al poder el partido histórico empezando una serie de represalias contra el pueblo. El Gobierno va a casar a la reina con el Príncipe Vladimiro, y ella va antes a ver a Rolant descubriéndose entonces el amor que ambos se profesan. Allí se prometen huir a tierras lejanas y vivir juntos, abrazados, pero a condición de que ella arroje la corona. La reina no transige con el último extremo, y al verificarse contra su voluntad la boda regia, estalla la revolución, triunfa la república, y Rolant huye con la Reina destronada para vivir siempre juntos.

En la obra entendemos que el autor ha querido entonar un canto al amor de la corona con el pueblo, fustigando a los que rodean el trono; ha querido representar al pueblo en el Rolant, pidiendo una estrecha unión del mismo con la corona.

El pensamiento es digno de Guimerá, pero el desarrollo de la obra no nos convenció; aparte de que la acción es falsa, la comedia resulta muy folletinesca y los toques revolucionarios, tirando a conseguir el aplauso de la galería, son de muy mal gusto; y más en un autor de la fama de Guimerá. Literariamente tiene muy poco digno de elogio. El primero y segundo actos son los dos más aceptables, sobresaliendo la escena del segundo acto entre Rolant y la Reina.

La interpretación muy acertada por parte de la Sra. Xirgu y del Sr. Nolla, y de la señora Faura.

Sesión del Oyo.

Esta noche se pondrá en escena la comedia dramática *Zadé*.

Mañana beneficio de Margarita Xirgu con *La Xocolaceta*.

Miércoles, despedida de la Compañía con *La Dama de las Camélias*.

Ayuntamiento

SESIÓN DE HOY

Se reunió a las doce y cuarto el Ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Pou y con asistencia de los señores Jaume, Jiméñez, Llabrés, Font y Arbós, Llull, Planas, Bibiloni, Pérez, Obrador, Cirer, Villalonga Aguirre, Salas, Servera, Puigdorfol, Tous, Trián, Rover, Roca Hernández, Font y Peña, Riera, Bronido, Mir y Peña, Alemany y Compañy.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Se dio cuenta de un oficio de la alcaldía de Manacor agradeciendo el acuerdo de este Ayuntamiento con motivo de haber sido declarada ciudad aquella villa.

Y se aprobaron siete dictámenes de obras particulares proponiendo se autoricen.

Acta, cuentas y varios

Fué aprobada el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Se dio cuenta de un oficio de la alcaldía de Manacor agradeciendo el acuerdo de este Ayuntamiento con motivo de haber sido declarada ciudad aquella villa.

Y se aprobaron siete dictámenes de obras particulares proponiendo se autoricen.

La illeta de Cort

Se dio cuenta de un dictamen de la Comisión de Obras relativo a la expropiación de la Ileta de Cort; en el cual propone que se adquieran las dos casas de los extremos y que se forme el expediente de expropiación de toda la illeta.

El Sr. Planas pide que quede ocho días sobre la mesa el dictamen.

El Sr. Obrador da las gracias a la Comisión de Obras por la actividad con que se han realizado las gestiones.

El Sr. Puigdorfol agradece las manifestaciones del Sr. Obrador.

El Sr. Tous pide que se haga un cálculo de coste de expropiación de toda la illeta y del valor de la parcela que quedará para edificar; además que se hagan las oportunas gestiones para ver si los propietarios de la calle de la Luz contribuirían en algo.

El Sr. Puigdorfol promete atenderle.

Asuntos varios

Se aprobó la liquidación de varias obras a contratistas.

Se acordó efectuar varias reparaciones en la vía pública y la distribución de fondos.

Apróbanse varios dictámenes concediendo permiso para efectuar obras a doña Juana Carbonell, don Juan Polivera, don Miguel Font, don Bartolomé Oliver, don Juan Oliver, D. Justo Solá y don Juan Mas.

Autorizóse el traspaso de varias sepulturas.

Cultura Popular

Ocupase el Ayuntamiento del dictamen de la Junta local de 1.ª Enseñanza sobre el Fomento de la Cultura.

Los señores Tous y Roca y Hernández, abogan para que se conceda la escuela gratis a los niños obreros.

Se dio cuenta de un oficio de la Junta local de 1.ª enseñanza sobre el local para la segunda Escuela de Párvulos.

El Sr. Cirer haciéndose eco de una denuncia publicada en la *Voz de la calle* de este periódico, denuncia la casa en que ha de establecerse la escuela de párvulos, que ha de situarse en la calle de Gater. Pide que una comisión visite la casa en cuestión.

El Sr. Font y Peña defiende la casa y dice que donde está situada reúne muy buenas condiciones higién

POR TELÉGRAFO

Comisionados yanquis

Madrid 9 (2 t) Los comisionados de los Estados Unidos han sido presentados por el encargado de negocios yanqui. A las once y media visitaron al señor García Prieto, invitando al Gobierno en la exposición militar que en 1915 se celebrará en San Francisco de California.

Los delegados obsequiarán esta noche con un banquete a los principales representantes del Comercio y de la Industria de Madrid.

Mañana les recibirá S. M. el Rey. El Sr. García Prieto les obsequiará con un banquete en el ministerio de Estado.

Los comisionados saldrán a las seis de la tarde de mañana para Suiza.

Renovación del Consejo de Estado En la renovación anual del Consejo de Estado serán nombrados los señores Moret Vadillo, Sánchez Guerra, Auñón, Aznar Urzaiz y Grotzard saliendo los señores Maura, Sampedro, Linares, Suárez Inclán, Ferrándiz, Reverter, Allende Salazar y Ugarte.

Desgracia

El Ferrol.—En el camino de Cobas un coche ocupado por el industrial Sr. Reones y el ingeniero Sr. Henry y varias señoras, volcó. Los dos señores nombrados resultaron heridos graves; las señoras lo están leve. Fueron conducidos al Ferrol donde se les asistió debidamente.

Resfriado

El Sr. Navarro Reverter se halla ligeramente resfriado en Humera. Volverá mañana a Madrid para asistir en el Congreso a la discusión de los Presupuestos.

Con averías—Dos noticias

Las Paimas.—Ha llegado con averías en la máquina, que reparará aquí, el vapor noruego «Dagerd».

Ha zarpo con rumbo a Marruecos el barco alemán «Panther».

Relacionada con el problema canario se prepara una asamblea magna. Asistirán los alcaldes de 38 pueblos que comprenden los de las islas de Gran Canaria, Lanzarote y Fuerte Ventura.

Comisión

Madrid 9 (2'15 t) Bilbao.—La Diputación ha nombrado una comisión que acuda a la reunión de diputaciones vasco navarras que se celebrará el miércoles en Zumarraga para tratar de la enseñanza y pedir la autonomía escolar.

Por este motivo se celebrarán hoy mítines y jiras nacionalistas.

Capilla pública

Esta mañana se ha celebrado con solemnidad, Capilla pública, con motivo de la estividad del día.

Las galerías de Palacio estaban cubiertas de tapices.

En cuatro ángulos se hallaban colocados altares.

A las 10'40 se dirigen los Reyes a la Capilla con el ceremonial de costumbre, con los Reyes iban los infantes Isabel, Alfonso y Fernando y el príncipe Raniero. Celebróse la misa cantándose la del maestro Eszlava.

El P. Calpena pronunció un sermón relativo a la institución del sacramento de la Eucaristía. Terminó con una sentida plegaria invocando la protección para la Familia Real y para la nación española.

Después se celebró la procesión del Santísimo por las galerías adorando a Su Divina Majestad en los altares antes citados.

A sus posesiones

El señor Navarroreverter ha marchado a sus posesiones de Humera. Regresará mañana.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica una R. O. disponiendo que mientras los Gobiernos francés y español acuerden lo oportuno respecto a la expedición y refrendo visado en los puertos de ambas naciones los buques que actualmente se dirijan a España desde los puertos franceses deben interesar de las autoridades sanitarias de los mismos el visa dependiente de sanidad.

Publica otra R. O. dando instrucciones respecto a la reproducción de la mendicidad en España.

El infantilto

El infantilto D. Jaime hoy se encuentra bastante bien.

Contra un secretario

Castellón.—El Ayuntamiento de Villareal ha celebrado sesión presidiendo el alcalde accidental. Como se notara excitación contra el secretario, patrullas de la benemérita impidieron la formación de grupos por los alrededores del Ayuntamiento.

Donativos

Villareal.—El Juz especial que instruye el proceso continúa las diligencias.

Los senadores y diputados remiten fuertes cantidades para la suscripción abierta a favor de las víctimas.

Ladrón y denunciador

Bilbao.—En Lapuerta un individuo asaltó una casa rompiendo los cristales de una ventana. Descerrajó los muebles buscando 800 pesetas que guardaba el dueño el cual se las había llevado.

En vista de que se le frustró su intento, el mismo ladrón denunció a los guardias el hecho. Los guardias sospechando en el denunciador le detuvieron.

Agitación en Almería

Madrid 9 (2 t) El presidente de la Diputación de Alme-

ría acompañado del subsecretario de la Presidencia ha visitado esta mañana al señor Barroso para informarle del estado de agitación en la nombrada ciudad y para cambiar impresiones acerca de la reunión que se celebrará mañana con el Sr. Villanueva para tratar de solucionar el asunto. El gobernador de Almería telegrafía hoy diciendo que reina tranquilidad absoluta.

Tormenta

Telegramas oficiales de Castellón dicen que en Benicarló ha caído fuerte tormenta causando grandes daños y dejando en la miseria a muchos vecinos.

En honor de Menéndez Pelayo

Madrid 10 (2'15 m) En el teatro de la Princesa se ha celebrado una velada en honor de Menéndez y Pelayo.

Presidió el acto el Sr. Marqués de Pidal. Leyeron varios trabajos los señores Pidal, Ricardo León, Rodríguez Marín y el Padre Zacarías Martínez, quien pronunció un elocuente discurso.

El Sr. Vázquez Mella también pronunció un gran discurso elogiando al sabio polígrafo.

Todos dichos señores fueron muy aplaudidos. Asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Contra el vino

Tarragona.—Se ha celebrado un mitin monstruo contra el vino artificial.

El gobernador asistió ofreciendo el apoyo. Después se efectuó un banquete que se vio muy concurrido, asistiendo las autoridades.

Fallecimiento del P. Vicent

Valencia.—Ha fallecido el sociólogo jesuita P. Antonio Vicent, a consecuencia de una rápida enfermedad.

El arzobispo al enterarse de la muerte se trasladó al colegio donde residía el finado, orando ante el cadáver.

La ciudad muerta ha sido muy sentida. El entierro promete ser imponente.

Contra la blasfemia

Pamplona.—Se ha celebrado un mitin contra la blasfemia.

Concurrió el Ayuntamiento, la Diputación y varios diputados de las derechas.

El fracaso del partido reformista en Barcelona Madrid 10 (2'15 m) Barcelona.—Ha llegado a esta el don Melquíades Alvarez. En el apeadero de Gracia le recibieron los señores Zulueta, Miró, Junoy y otros.

Había contadísimas personas. El señor Alvarez vino con el objeto de asistir al mitin reformista que se celebró en el Teatro del Bosque.

Una hora antes de comenzar, dicho coliseo estalló.

Se veían muchos radicales. A las once de la mañana llegaron los oradores, siendo recibidos con aplausos mezclados con silbidos.

Ocupa la presidencia el Sr. Zulueta. A su derecha tiene al Sr. Alvarez y a su izquierda al Sr. Miró.

Aparece entre el público un cartel que dice «Viva Nakens».

El Sr. Zulueta comienza su discurso hablando en castellano. Uno del público dice: «¡Qué hable el catalán!»

El Sr. Zulueta le contesta diciendo: «Venimos aquí a ejercer el derecho de ciudadanía. Y añade: Creemos que nadie que se precie de liberal perturbará el orden. Una voz — ¡Eso es lo que vosotros hacéis!»

Estas palabras producen un gran escándalo.

Sigue el señor Zulueta en el uso de la palabra y dice: «D. Melquíades Alvarez pone su elocuencia al servicio de una causa justa.»

Estas palabras son acogidas por parte del público con aplausos y la otra parte, promueve escándalo, gritando: ¡Mentira! ¡Fuera!»

Calmado el escándalo, se lee una carta del Sr. Azcarate, en medio de un nuevo escándalo de gritos, aplausos y silbidos.

Se levanta don Melquíades Alvarez. Se oyen silbidos y aplausos.

El Sr. Alvarez dice: «Correligionarios de Cataluña ¡Se oyen gritos y fueras. Algunos exclaman: ¡Fuera los polistas! que son los perturbadores.» No me dejáis hablar? (voces, sí.) Vengo aquí por creer siempre, como decía Cervantes, que Cataluña es un archivo más de cortesía (Más escándalo). He venido aquí, confiado en la hospitalidad cariñosa de Cataluña, que me permita el ejercicio libre de los derechos de ciudadanía.

El partido reformista es un elemento integrante de la conjunción republicano-socialista. Jamás proferí palabras para que que nadie que se llame republicano... (Sigue el escándalo impidiendo oír al orador. Los radicales manifiestan con insistencia deseos de impedir que siga en el uso de la palabra el señor Alvarez. Este continúa.)

—Lamento — dice — estas agitaciones y estas luchas de emboscada que sólo conducen al descrédito. (Unas voces: —Son los carlistas.) Hora es ya de que unos y otros levantemos el corazón pensando en la república. (Sigue el alboroto). Teneis el deber

—agrega el Sr. Alvarez — si sois realmente republicanos, de oírme.

Fijaos en el presidente que sentais ante toda España. (Voces: ¡Queremos la Unión!) Cuando los socialistas de Bilbao impidieron hablar, yo en la conjunción lo censuré. Tengo el derecho de decir a los interruptores que no son ni pueden llamarse republicanos. (Aplausos). Debeis oírme y luego me juzgareis. ¡Qué espectáculo estáis dando ante España! La gente podrá decir que allí donde la democracia tiene asiento, los republicanos no pueden hablar. (Se recuerda el escándalo. Se oyen fuertes pitos de los radicales.)

El Sr. Guerra del Río se dirige al público desde un palco, diciendo: — Que se caíen todos.

Se escuchan aplausos y a continuación algunos silbidos.

Algunos nacionalistas piden que no hablé más D. Melquíades.

Entonces muchos insisten en esta petición.

El señor Alvarez dice: — Los que han recomendado el orden no son nacionalistas ni carlistas. Yo tengo el derecho de decir que los radicales no me han dejado hablar. (Silbidos y voces de ¡Embustero! Los radicales protestan de la inculpación.)

Es tal el escándalo que se produce, que don Melquíades Alvarez se retira por el fondo del escenario.

El delegado del Gobernador en vista de lo ocurrido, suspende el mitin.

El público se retira del teatro. El acto duró tres cuartos de hora.

Al salir, algunos grupos en la calle Mayor y Paseo de Gracia, hacen al Sr. Alvarez una manifestación de desagrado.

Don Melquíades se dirigió en automóvil al hotel.

LO DE MARRUECOS

Madrid 10 (2'15 m) Paris. — Radiogramas de Fez acusan tranquilidad.

Agreden que varias tribus han pedido perdón.

Paseo militar Melilla.—El Regimiento de Saboya efectuó un paseo militar por Zeluán, Afra y El Jemis.

En todas partes reina tranquilidad.

Operación de los franceses. — Otras noticias Londres — Elcorresponsal del «Morning Post» dice que ha recibido noticias de Mogador comunicando que la primera fracción de ejército de El Heuba había salido de Tímit el día 2, dirigiéndose al Norte, sin duda para ocupar Tanid y avanzar sobre Marraqest.

Los restantes seguirán a éstas. Añade que ha circulado el rumor de que la autoridad de El Haeda se ha reconocido en Agadir.

El Gobernador de Taisidant ha recibido orden de poner a cubierto de los ataques los cristianos.

Espera que se restablecerá el orden. El Pretendiente piensa prohibir la permanencia de los cristianos en los territorios que le reconocen las potencias como Sultán.

El Sultán en Sidi Rassini Fez.—Se sabe que el Sultán, el gran Visir y demás personajes de su séquito llegaron anoche a Sidi Rassini.

Sucesos y desgracias

Desgracia de una tartana.—Un muerto.—Heridos. Madrid 10 (2'15 m) En la carretera de Villaviciosa a Odon ha volcado una tartana por espantarse las mulas.

El tartanero resultó muerto y dos personas que iban en el vehículo, con heridas graves.

Se las trasladó a Madrid. Iglesia que se hunde Cádiz.—La techumbre de la iglesia de Santa María se hundió a las seis de la tarde de ayer.

Fué un verdadero milagro el que no hubiera desgracias personales.

Las monjas que estaban en el coro se asustaron; algunas fueron presas de accidentes.

Premiados con 800 pesetas DECENAS Y CENTENAS

018 032 043 076 089 095 121 122 139 156 190 196 214 224 225 238 269 270 271 281 289 292 297 317 324 331 343 350 354 362 373 378 390 414 428 434 441 461 462 464 495 499 520 545 578 601 605 616 637 667 681 706 712 715 760 765 812 823 855 857 899 907 914 935 938 947

Premiados con 3.000 pesetas Por aproximación al primer premio, los números 858 y 860.

Premiados con 2.500 pesetas Por aproximación al segundo premio, los números 18.687 y 18.689.

Premiados con 2.100 pesetas Por aproximación al tercer premio, los números 11.002 y 11.004.

Premiados con 6.000 pesetas 16.321, 19.897, 9.641, 5.806, 1.483, 991. 18.145, 7.395, 13.472, 15.002, 7.800, 9.555, 19.978, 11.993, 10.047, 16.749, 18.871, 11.275 y 19.668.

Premiados con 800 pesetas DECENAS Y CENTENAS

018 032 043 076 089 095 121 122 139 156 190 196 214 224 225 238 269 270 271 281 289 292 297 317 324 331 343 350 354 362 373 378 390 414 428 434 441 461 462 464 495 499 520 545 578 601 605 616 637 667 681 706 712 715 760 765 812 823 855 857 899 907 914 935 938 947

Premiados con 3.000 pesetas Por aproximación al primer premio, los números 858 y 860.

Premiados con 2.500 pesetas Por aproximación al segundo premio, los números 18.687 y 18.689.

Premiados con 2.100 pesetas Por aproximación al tercer premio, los números 11.002 y 11.004.

Premiados con 6.000 pesetas 16.321, 19.897, 9.641, 5.806, 1.483, 991. 18.145, 7.395, 13.472, 15.002, 7.800, 9.555, 19.978, 11.993, 10.047, 16.749, 18.871, 11.275 y 19.668.

Premiados con 800 pesetas DECENAS Y CENTENAS

018 032 043 076 089 095 121 122 139 156 190 196 214 224 225 238 269 270 271 281 289 292 297 317 324 331 343 350 354 362 373 378 390 414 428 434 441 461 462 464 495 499 520 545 578 601 605 616 637 667 681 706 712 715 760 765 812 823 855 857 899 907 914 935 938 947

Premiados con 3.000 pesetas Por aproximación al primer premio, los números 858 y 860.

Premiados con 2.500 pesetas Por aproximación al segundo premio, los números 18.687 y 18.689.

Premiados con 2.100 pesetas Por aproximación al tercer premio, los números 11.002 y 11.004.

Premiados con 6.000 pesetas 16.321, 19.897, 9.641, 5.806, 1.483, 991. 18.145, 7.395, 13.472, 15.002, 7.800, 9.555, 19.978, 11.993, 10.047, 16.749, 18.871, 11.275 y 19.668.

Premiados con 800 pesetas DECENAS Y CENTENAS

018 032 043 076 089 095 121 122 139 156 190 196 214 224 225 238 269 270 271 281 289 292 297 317 324 331 343 350 354 362 373 378 390 414 428 434 441 461 462 464 495 499 520 545 578 601 605 616 637 667 681 706 712 715 760 765 812 823 855 857 899 907 914 935 938 947

Premiados con 3.000 pesetas Por aproximación al primer premio, los números 858 y 860.

Premiados con 2.500 pesetas Por aproximación al segundo premio, los números 18.687 y 18.689.

Premiados con 2.100 pesetas Por aproximación al tercer premio, los números 11.002 y 11.004.

Premiados con 6.000 pesetas 16.321, 19.897, 9.641, 5.806, 1.483, 991. 18.145, 7.395, 13.472, 15.002, 7.800, 9.555, 19.978, 11.993, 10.047, 16.749, 18.871, 11.275 y 19.668.

Premiados con 800 pesetas DECENAS Y CENTENAS

018 032 043 076 089 095 121 122 139 156 190 196 214 224 225 238 269 270 271 281 289 292 297 317 324 331 343 350 354 362 373 378 390 414 428 434 441 461 462 464 495 499 520 545 578 601 605 616 637 667 681 706 712 715 760 765 812 823 855 857 899 907 914 935 938 947

Premiados con 3.000 pesetas Por aproximación al primer premio, los números 858 y 860.

Premiados con 2.500 pesetas Por aproximación al segundo premio, los números 18.687 y 18.689.

Premiados con 2.100 pesetas Por aproximación al tercer premio, los números 11.002 y 11.004.

Premiados con 6.000 pesetas 16.321, 19.897, 9.641, 5.806, 1.483, 991. 18.145, 7.395, 13.472, 15.002, 7.800, 9.555, 19.978, 11.993, 10.047, 16.749, 18.871, 11.275 y 19.668.

En Madrid

En la novillada celebrada en la plaza de Tetuán, al entrar a matar el segundo toro, el «Coherito de Madrid» fué cogido de una cornada en la región lateral izquierda del torax.

Tiene una herida que le interesa el pulmón; esta gravísimo.

LAPOLITICA

Comentando un mitin Madrid 10 (2'15 m.)

El día político se ha visto desanimadísimo.

Los melquíadistas censuran a las autoridades de Barcelona que no supieron evitar los sucesos ocurridos en el mitin.

Se comenta el fracaso de don Melquíades Alvarez.

Maura en la exposición El señor Maura ha pasado toda la mañana en la exposición de Pinturas.

Numeroso público, con motivo de ser domingo, acude a dicha exposición.

Todas las personas han saludado respetuosamente al señor Maura.

En libertad Barcelona.—Han sido puestos en libertad muchos de los detenidos en el mitin de don Melquíades Alvarez.

Fiesta nacionalista.—Jira jaimista Bilbao.—Más de trescientos nacionalistas marcharon en trenes especiales a Guernica con el objeto de visitar el famoso árbol.

Después celebrarán un mitin. Hasta la hora que alcanzan estas noticias, reina tranquilidad.

Los jaimistas presididos por el general carlista Artechaga, efectuán un jira pacífica.

Por la tarde inaugurarán un círculo en Valluga.

Se han tomado precauciones. Jaimistas y republicanos Madrid 10 (11 m.)

Zaragoza.—Los jaimistas celebrarán un mitin en Boria. Los vivos a los republicanos fueron contestados con vivas a don Jaime.

Esto produjo cierta alarma.

El Alcalde conferenció con los republicanos, logrando tranquilizar los ánimos.

Los jaimistas oyeron misa para la bendición de la bandera.

El mitin que debía celebrarse en el teatro, y la manifestación, fueron suspendidos para evitar desórdenes.

Adhesión al partido reformista Almería.—Los republicanos unionistas se han reunido en Asamblea acordando adherirse al partido reformista.

Se acordó nombrar una comisión ejecutiva que emprenderá los trabajos de organización.

Lotería Nacional

Lista completa tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy, comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

Madrid 10

Premios mayores Primer premio de 250.000 pesetas

Ha correspondido al número 859 despachado en San Sebastián.

Segundo premio de 100.000 pesetas Ha correspondido al número 18.688

despachado en Huelva.

Tercer premio de 60.000 pesetas Ha correspondido al número 11.003

despachado en Melilla.

Premiados con 3.000 pesetas Por aproximación al primer premio, los números 858 y 860.

Premiados con 2.500 pesetas Por aproximación al segundo premio, los números 18.687 y 18.689.

Premiados con 2.100 pesetas Por aproximación al tercer premio, los números 11.002 y 11.004.

Premiados con 6.000 pesetas 16.321, 19.897, 9.641, 5.806, 1.483, 991. 18.145, 7.395, 13.472, 15.002, 7.800, 9.555, 19.978, 11.993, 10.047, 16.749, 18.871, 11.275 y 19.668.

Premiados con 800 pesetas DECENAS Y CENTENAS

018 032 043 076 089 095 121 122 139 156 190 196 214 224 225 23

Memorandum

PARA MANANA
Sol.—Sale a las 4 h. 21 m.; pónese a las 7 h. 14 m.
Luna.—Sale a las 12 h. 52 m. pónese a las 13 h. 23 m.
Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15.

Lista: De 10 a 11.
Giro Postal: De 11 a 13.
Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

COMERCIALES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Valores locales' and 'Dinero'.

Valores públicos

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Oficial del día 7 Junio' and 'Itinerario de Correos'.

Jueves: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón, a las 9 de Marsella.
Viernes: A las 6 de Valencia; (rápido), a las 9'30 de Ciudadela (via Alcudia) a las 9'30 de Barcelona (via Alcudia) a las 17 de Cabrera.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación de Meteorológica de Palma, hoy 10, son las siguientes:
Barómetro, 750 milímetros.
Termómetro (a las 9 m.), 20 ct.

Obras nuevas

Los grandes Españoles GALDOS, por Luis Antón del Olmedo, 2 pesetas.
Corazón de Leona, por Luis Antón del Olmedo, 3 id.
Belcebú, por E. Pardo Bazán, 3'50 id.

OBRA NUEVA
El Alcázar de las Perlas
por FRANCISCO VILLAESPESA
Precio 3'50 ptas. Librería de J. Tous

El Practicón
Tratado completo de cocina y aprovechamiento de sobras. Un voluminoso tomo de 1.040 páginas con 260 grabados.
Precio 5 pesetas. Librería de J. Tous.

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fluidos V1. y V2.—De inmejorables resultados, en el tratamiento de el Poll-Beig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cotonet del almendro.
Caldo Cooper.—Contra los pulgones de las habas y enfermedades criptogámicas de la viña Oidium y Mildew.

Bombas pulverizadoras Cooper.—Última creación.
Bombas pulverizadoras de Mochila Cooper.—Para las viñas y habas.
Antizón.—Contra el tizón de los cereales.
Maquinaria Agrícola Cooper.—Para la agricultura.

Fluido Cooper.—Único remedio contra la Glosopoda, desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados.
Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado de pelo.
Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado de lana.
Sementales ingleses Cooper.

Isleña Marítima
Compañía Mallorquina de Vapores
Servicio bi-mensual de transportes entre Palma Canarias
y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Lirache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.

Lloyd italiano
COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
entre Barcelona y Buenos Aires
—Precio del pasaje en tercera clase 36 duros—
PROXIMAS SALIDAS
INDIANA, 1 Junio. P. MAFALDA, 18 Julio.
CORDOVA, 26 id. INDIANA, 18 Agosto

¿?
Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta fiera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insufrible?
Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?
Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Linea PINILLOS
Vapores directos de este puerto para los de LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos sale de este puerto directamente el día 28 de Junio el magnífico vapor Miguel M. Pinillos

Lloyd Sabauo
El día 10 de Julio saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha
Tomaso di Savoia
Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase.

Navigazione Generale Italiana y La Veloce
Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores
PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA
ARGENTINA, 26 Mayo. PRINCIPE UMBERTO, 13 Junio.
REGINA ELENA, 30 id. ITALIA, 16 id.
UMBRIA, 2 Junio. RE VITTORIO, 27 id.

Agua Ozonizada
Privilegio exclusivo
Contra las enfermedades infecciosas
El modo más racional de evitarlas y curarlas es el uso diario de esta agua única privada del micro-organismo.
MUY AGRADABLE COMO AGUA DE MESA

SANDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1889.

Auto-Garage Balear
de MIGUEL BESTARD Y VICH
Al lado del Teatro Balear Alquiler de autos Teléfonos 128 y 114
Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.
Todo a precios módicos.

Julian Ticoulat
DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts Extracciones sin dolor CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina
El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando la acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

VENTA DE UN CAFE ECONOMICO
Se desea vender o traspasar los enseres de dicho café situado en punto céntrico y bien aparejado. Para informes, Centro de Anuncios.
Muebles
Por presentarse una familia se venden dos roperos, una cama matrimonio, una silla Luis XVI y otros varios. Informarán, Ronda Norte número 2-3—frente La Aserradora Balear.

Ganga
Se vende a precio ventajoso un MOTOR A GAS sistema OTTO de dos caballos, vertical, en muy buen estado. Informarán, Centro de Anuncios.
Caballo
Se vende uno de 5 años de edad. Informarán, Centro de Anuncios.
Se desea vender
Por retirarse del negocio se desea vender ó traspasar con buenas condiciones todo el mobiliario del HOTEL CONTINENTAL. Dará razón el mismo propietario San Miguel 38—Palma.
CASAS DE RECREO
Se alquilan dos viviendas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta. Informarán, Rubí núm. 20, Palma.